

理解问答

【适合年级】高级华文（高年级）

【原新闻】狮城时事 | 逃过死刑 物流公司老板助前囚犯重新来过

<https://www.8world.com/singapore/8worldstories-giving-exoffenders-second-chance-1488986>

曾经从死神手中逃过一劫，如今是物流公司老板，许进明的人生多次按“重启”键。对他而言，人生必定有起起落落，问题是当碰到困难和面对挑战时怎样去面对，才是关键。

46 岁的许进明是物流公司的老板。他的公司聘请的几乎都是前囚犯，这与他自身的经历有关。

他曾入狱，还差些上绞刑台，因此清楚前囚犯出狱后在社会上会遇到的问题，所以决定和监狱部门合作，聘请他们。虽然有一些前囚犯会把他的公司当作重回社会的踏脚石，但许进明并不介意，只要能帮到他们。

让许进明毕生难忘的绝对是 1997 年 2 月后的那十多年。

这要追溯回他的年少时期。父母离异后，他的妈妈含辛茹苦把哥哥和他带大。看见妈妈工作这么辛苦，当时只有 14 岁的许进明辍学，踏入社会要帮妈妈分担一点家用。

年少不懂事，为了要赚快钱，他加入私会党，贩卖和走私毒品样样都来，上得山多终遇虎，他在 1997 年 2 月被捕。被捕时，他身上的白粉数量达 10 公斤，因此被判死刑。他说：“我知道要面对事情后，我觉得我整个心就好像石头放了下来，‘终于了’我跟自己讲。”

爱子心切的许妈妈坚持不放弃，不停地奔波希望能免儿子上绞刑台。

皇天不负苦心人，不断的上诉后，他因被捕时的海洛因纯度是 13.17 克，以 1.85 克之差逃过死刑，最终被判监 24 年，鞭打 20 下。

虽捡回一命，但狱中的他感觉生不如死。他当时觉得“在牢里十多年，出来的时候又要 40 岁了，我又没有存款，又没有组屋，什么都没有，要从零开始，我觉得很难，我觉得人生没有意义，我宁愿选择被判死刑，走了算了。”

好在有妈妈和信仰的扶持，他逐渐地放下且开始在狱中重拾课本，还成功考取几份文凭。



2013 年，他因为行为良好而获提早出狱。刚出狱时，38 岁的他不知道要做什么，面试时也不知道怎么交代 16 年的空白期，走投无路下，他决定回到监狱部门求助。

“有时候我跟自己讲说，为什么我要改变做一个好人这么难吗？为什么这社会还不能接纳我呢？”

尝试了不同工作，遭受不少白眼，许进明曾想过重蹈覆辙，但回想到狱中的情景他打消了念头，硬着头皮努力工作。

碰巧当时朋友决定开设物流公司，找他合伙，他便当起了老板。但如果打工难，那创业就更难。期间他碰到钉子，也有过想放弃的念头，但想到一直跟着他打拼的员工们，他决定无论如何都要撑下去。他最后向银行贷款把公司买过来，在 2017 年公司才真真实实的重新出发。

事业逐渐上了轨道，他也当起了激励讲员时不时到监狱开导囚犯们。他也受邀到学校等分享自己的故事，希望大家愿意给予前囚犯重新来过的机会。

期间，他也不断地进修，为了公司，也希望把年少时期失去的东西追回来。

现在他除了是老板，也是顾家的好老公和爸爸。他和老婆欧阳凌佩 17 岁时认识，后来分手断了联系多年。他们最后因一封信，而再度结缘。

现在育有两名可爱女儿的他，曾想过将来如何和她们说自己的过去，但他决定从容面对。他说：“人非圣贤谁无过错，只要知错能改善莫大焉，我相信每个人都有过错。”

对于人生多次按“重启”键，许进明表示很欣慰。对他而言，人生必定有起起落落，问题是当碰到困难和面对挑战时怎样去面对，才是关键。

问题 1：为什么逃过死刑的许进明会觉得生不如死？后来他的态度有什么变化？（重整）

参考答案	<p>许进明会感觉生不如死，是因为他觉得自己要在牢里待十多年，出来的时候已经快 40 岁了。这个时候的他又没有存款，又没有组屋，什么都没有，一切都要从零开始。许进明觉得未来的路会很难，也觉得人生没有意义。</p> <p>后来，许进明在妈妈的支持和信仰的扶持下，逐渐地放下并改变想法，开始在狱中重拾课本，还成功考取几份文凭。最后，他还因为行为良好而获提早出狱。</p>
答题指引	学生可以从第 9 至 11 段摘录要点并进行整理。

	<p>第 9 段说明了为什么逃过死刑的许进明会觉得生不如死。第 10 段说明了后来他的态度为什么起了变化，而他的态度和行为又有了什么变化。第 11 段总结了的变化带来的结果。</p>
--	---

问题 2: 文中提到许进明的人生多次按“重启”键，指的是什么？（重整）

<p>参考答案</p>	<p>这里指的是许进明这一生起起落落，在人生不同阶段“重新开始”好几次。</p> <p>许进明在年仅 14 岁时为了补贴家用而辍学，加入了私会党。他在 1997 年 2 月被捕，原本因贩毒而被判死刑，但母亲不断上诉，让他逃过死刑，等于按了“重启”键，重获新生。</p> <p>在狱中的许进明原本感觉生不如死，最后在妈妈和信仰的扶持按了“重启”键，在狱中重拾课本考取文凭。</p> <p>2013 年，38 岁的他因为行为良好而获提早出狱，却在尝试了不同工作时遭受不少白眼，但他坚持不走回头路。在接下来的日子，他的人生因为他的努力又按了几次“重启”键——从创业当物流公司的合伙人、买下公司成了愿意聘请前囚犯的老板；到结婚生女、成为顾家的好老公和爸爸。在人生的不同阶段，许进明有机会按“重启”键，重新开始。</p>
<p>答题指引</p>	<p>学生可以按照顺序（时间线）摘录要点并进行整理，说明许进明人生不同阶段的转捩点，解释为什么某个时间就像按了“重启”键，让他开展人生新的一页。</p>

问题 3: 结合上下文，解释以下两句话的意思。（解释）

(a) 把他的公司当作重回社会的踏脚石

(b) 皇天不负苦心人

<p>参考答案</p>	<p>(a) 前囚犯到许进明的公司工作只是暂时性的，目的是帮助自己重新回到社会。</p>
-------------	--

	<p>或</p> <p>前囚犯到陈进明的公司工作，并没有在那里长久工作的意思，只是当作帮助自己回归社会的跳板。</p> <p>(b) 许妈妈为了儿子不停地奔波，为孩子上诉，希望能免除孩子的死刑，而上天没有辜负坚持不放弃的她，最终她的孩子因为她的努力，逃过死刑。</p>
<p>答题指引</p>	<p>学生能够结合上下文解释句子含义。</p> <p>(a) 解释句子的含义时，要把句子补充完整。</p> <p>*补充主语：是谁把陈进明的公司当作重回社会的踏脚石？（前囚犯）</p> <p>*解释重要的词语，结合上下文内容进行整理：踏脚石（比喻借以达到某种目的的手段。是谁？需要通过什么方式？达到什么目的？）</p> <p>(b) 在解释句子含义时，成语的意思要解释清楚，再结合上下文进行合理的说明。</p> <p>*“皇天不负苦心人”的意思是，上天不会辜负有恒心的人。学生可以从文章的第6至8段，理解陈进明做了什么，以及他的妈妈为他做了什么。学生可以再加以整理，解释上天不会辜负（亏负、对不住）这个有恒心的人——许进明的妈妈为孩子所付出的哪些努力。</p>

问题 4: 作者认为“人生必定有起起落落，问题是当碰到困难和面对挑战时怎样去面对，才是关键。”你同意吗？试结合现实生活中的例子，谈谈你的看法。（评价）

<p>参考答案</p>	<p>我同意作者的说法。人生不会一帆风顺，总会有起有落。重要的是我们以什么样的态度、姿态面对所遇到的难题、挫折和挑战。</p> <p>就像 2019 冠病打乱了无数人的生活。各行各业面对裁员减薪、顾客流失，甚至因无法应付营业成本而需要关门大吉的挑战。在现实生活中，我看到不少人像许进明一样，勇敢面对挑战，并在遇到困难时坚持到底。就像一些航空</p>
-------------	--

	<p>服务人员，因为无法继续飞行而转当安全大使、医护助理，甚至卖榴莲，继续面带微笑、服务大众。一些餐饮业者为了生存尝试转型，如通过数码化扩大顾客源流。我们也看到一些企业为了“止血”减少亏损，选择退场，他日东山再起。我们看到受不同影响的人们如何面对所遇到的困难和挑战，这才是关键。</p> <p>今年的奥运会，我们看到多少起起落落？原本被看好的运动员可能因为受伤、心理状态或其他而光芒不再，黯然离场。今年一位原本被看好夺冠的美国体操选手，因自己的状态不佳，选择退场以不拖累队友。在群众的目光和舆论的压力下，她选择保持积极的心态，在场边为赛场上的队友加油。从她身上，我们看到一个运动员如何正面地面对自己职业生涯的起落，这才是关键。</p>
<p>答题指引</p>	<p>评价题中评价观点的题型：通常以“你同意吗？”或者“你赞同吗？”的方式出题。</p> <p>学生在回答这道题时，应该：</p> <p>A 表明立场（同意/不同意这句话：“人生必定有起起落落，问题是当碰到困难和面对挑战时怎样去面对，才是关键。”）</p> <p>B 扣题解释（针对题目所提供的句子，用自己的话加以说明）</p> <p>C 举例说明（针对题目要求，需要以<u>现实生活</u>的例子举例）</p> <p>D 扣回题目总结立场。</p>